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Umfrage-Basics | Studiensteckbrief

Computer Assisted Web Interviews (CAWI)

AN: n = 518 Interviews (KZG) || AG: Personalverantwortliche: n = 92 Interviews

Arbeitnehmer zw. 15 und 65 Jahren, wohnhaft Wien oder Speckgürtel (IR: 62,0%) || 

Personalverantwortliche aus Wien aus dem wifi-Verteiler (IR: 100%)

Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung, Random Selection

AN: 21.01.2019 – 31.01.2019 ||  AG: 16.01.2019 – 18.02.2019  

AN: 35 Fragen | 09 Min. 21 Sek. || AG: 24 Fragen | 09 Min. 12 Sek.

AN: 51,6% || AG: 9,8%

AN: 23 Respondenten || AG: 1 Respondent

Methode

Sample-Größe

Kernzielgruppe

Quotensteuerung 
AN-Sample

Feldzeit

Ø Antwortdauer

Mobile Teilnahme

Daten-Cleaning
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Zusammensetzung der Samples

55,6%

44,4%

4,6%

17,8%

23,4%

26,1%

28,2%

63,1%

36,9%

78,6%

21,4%

Männlich

Weiblich

15 - 19 Jahre

20 - 29 Jahre

30 - 39 Jahre

40 - 49 Jahre

50 - 65 Jahre

Ohne Matura

Mit Matura

Wien

Niederösterreich

Arbeitnehmer - Kernzielgruppe (n=518)

5,4%
9,8%

30,4%

54,3%

<10 Mitarbeiter 10 bis 49
Mitarbeiter

50 bis 249
Mitarbeiter

250+
Mitarbeiter

14,1%

13,0%

10,9%

9,8%

8,7%

8,7%

6,5%

6,5%

6,5%

5,4%

1,1%

8,7%

Handel

Dienstleistung

Industrie

Banken, Finanzen, Versicherungen

Tourismus, Hotellerie, Gastronomie

Bildung, Forschung, Universitäten, Lehre

Bauwesen, Immobilien

Chemie, Pharma, Medizin, Gesundheit

Kommunikation, Medien, Werbung, Beratung

Software, IT, Telekommunikation

Metallverarbeitung

Sonstige Branche

Personalverantwortliche (n=92)
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Letzte aktive Job- bzw. Personalsuche

[…] Wann waren Sie zuletzt aktiv auf der Suche nach einem Job/ einer Anstellung? || 
Wann war Ihr Unternehmen zuletzt auf Personalsuche - unabhängig davon, ob tatsächlich jemand eingestellt wurde?

12,2%
7,5%

10,8% 8,9%

51,5%

9,1%

In den letzten 3
Monaten

In den letzten 6
Monaten

In den letzten 12
Monaten

In den letzten 2 Jahren Ist schon länger her Noch nie

Arbeitnehmer (n=518)

87,0%

2,2% 5,4% 2,2% 2,2% 1,1%

In den letzten 3
Monaten

In den letzten 6
Monaten

In den letzten 12
Monaten

In den letzten 2 Jahren Ist schon länger her Noch nie

Personalverantwortliche (n=92)
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Für die Job- bzw. Personalsuche genutzte Kanäle

[…] Welche der folgenden Känale würden Sie bei der Jobsuche nutzen?  || 
[…] Über welche der folgenden Kanäle versucht Ihr Unternehmen neue Mitarbeiter zu rekrutieren? || * Basis: Unternehmen war bereits auf Personalsuche

70,3%

44,2%

29,9%

47,1%

43,1%

42,3%

n.a.

25,1%

16,4%

10,0%

17,0%

45,6%

12,9%

4,8%

83,5%

83,5%

82,4%

78,0%

65,9%

54,9%

50,5%

49,5%

46,2%

41,8%

37,4%

34,1%

29,7%

7,7%

Online-Jobportale

Ausschreibung auf der Unternehmenswebsite

Interne Ausschreibungen, Rekrutierung innerhalb des Unternehmens

Informelle Wege

Initiativbewerbung

Arbeitsvermittlungsstellen

Zusammenarbeit mit Ausbildungsstätten

Berufliche soziale Netzwerke

Personaldienstleister, -berater, -büros

Events, Vorträge, Messen

Private soziale Netzwerke

Offline Stelleninserate

Head Hunter

Sonstige Kanäle

Arbeitnehmer (n=518)

Personalverantwortliche (n=91)*
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Veränderung des Rekrutierungsverhaltens in den letzten Jahren
Personalverantwortliche

78,0%

9,9%
12,1%

Ja Nein Weiß ich nicht

Hat sich das Rekrutierungsverhalten Ihres Unternehmens in den letzten Jahren verändert? Das heißt, nutzt Ihr Unternehmen nun Kanäle mehr bzw. anders als 
noch vor ein paar Jahren? || Basis: Unternehmen war bereits auf Personalsuche || n=91
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Art der Veränderung des Rekrutierungsverhaltens
Personalverantwortliche

60,6%

60,6%

47,9%

45,1%

42,3%

35,2%

33,8%

31,0%

25,4%

12,7%

8,5%

Wir zeigen nun mehr Präsenz auf Online-Jobportalen

Wir arbeiten nun stärker an unserem Image (Employer Branding)

Mehr Präsenz auf beruflichen sozialen Netzwerken

Wir rekrutieren verstärkt unter bestehenden Mitarbeitern

Wir investieren mehr in die Ausbildung/Weiterbildung unserer Mitarbeiter

Mehr Präsenz auf privaten sozialen Netzwerken

Wir arbeiten nun stärker mit Ausbildungsstätten zusammen

Wir zeigen mehr Präsenz auf Online-Plattformen zur Arbeitgeberbewertung

Wir arbeiten nun stärker mit Agenturen zusammen

Wir greifen verstärkt auf Initiativbewerbungen zurück

Sonstige Veränderungen

Inwiefern hat sich das Rekrutierungsverhalten Ihres Unternehmens in den letzten Jahren verändert? || 
Basis: Rekrutierungsverhalten des Unternehmens hat sich in den letzten Jahren verändert || n=71 || Mehrfach-Nennung möglich
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43,1%

13,7% 13,7%

9,3%
10,8%

9,3%

14,3%

20,9%

16,5%

18,7%
17,6%

12,1%

Bis zu 5 Bewerbungen Bis zu 10 Bewerbungen Bis zu 20 Bewerbungen Bis zu 30 Bewerbungen Bis zu 50 Bewerbungen Mehr als 50
Bewerbungen

Arbeitnehmer (n=204) Personalverantwortliche (n=91)

Anzahl der Bewerbungen bei der letzten Job- bzw. Personalsuche

[…] Wie viele Bewerbungen haben Sie im Verlauf Ihrer letzten aktiven Jobsuche geschrieben? […] || 
Wie viele Bewerbungen gehen im Schnitt auf eine ausgeschriebene Stelle in Ihrem Unternehmen ein? […] || 

Basis: Arbeitnehmer waren in den letzten 2 Jahren aktiv auf Jobsuche; Personalverantwortliche waren bereits auf Personalsuche

Arbeitnehmer

Mittelwert: 13,4 Bewerbungen
Median: 7,0 Bewerbungen

Personalverantwortliche

Mittelwert: 32,6 Bewerbungen
Median: 20,0 Bewerbungen
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Beschäftigung mit folgenden Themen vor der Bewerbung
Top-2-Box: sehr intensiv / eher intensiv | 5-stufige Skalierung | Arbeitnehmer

57,9%

42,9%

27,2%

28,4%

40,0%

40,0%

86,3%

82,8%

67,2%

Mit meinen Bewerbungsunterlagen

Mit dem Unternehmen, bei dem ich mich bewerbe

Mit meinen Gehaltsvorstellungen

1 = sehr intensiv

2 = eher intensiv

Wie intensiv beschäftigen Sie sich mit den folgenden Punkten, bevor Sie sich bei einem Unternehmen bewerben, bzw. wie intensiv würden Sie sich damit 
beschäftigen? || n=518
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Beschäftigung mit folgenden Themen vor der Bewerbung
Top-Box: sehr intensiv | 5-stufige Skalierung | Arbeitnehmer

Wie intensiv beschäftigen Sie sich mit den folgenden Punkten, bevor Sie sich bei einem Unternehmen bewerben, bzw. wie intensiv würden Sie sich damit 
beschäftigen? 

57,9%

52,1%

65,2%

Sample Total (n=518)

Mänlich (n=288)

Weiblich (n=230)

Mit meinen Bewerbungsunterlagen

27,2%

34,2%

26,0%

21,5%

Sample Total (n=518)

GF/ leitende Position (n=111)

Nicht leitende Position (n=288)

Arbeiter/ Facharbeiter (n=79)

Mit meinen Gehaltsvorstellungen
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23,0%

59,8%

15,7%

1,0% 0,5%

1 = Sehr gut 2 3 4 5 = Ungenügend

Arbeitnehmer 

(n=204; MW 2,0)

Qualität der Bewerbungsunterlagen

Wie würden Sie alles in allem Ihre Bewerbungsunterlagen bewerten, die Sie im Rahmen Ihrer letzten aktiven Jobsuche verwendet haben? […] || 
Wie würden Sie die Qualität der Bewerbungen, die in Ihrem Unternehmen eingehen, insgesamt bewerten?  || 

Basis: Arbeitnehmer waren in den letzten 2 Jahren aktiv auf Jobsuche; Personalverantwortliche waren bereits auf Personalsuche

1,1% 2,2%

23,1%

64,8%

8,8%

(Fast) alle Bewerbungen sind
gut

Etwa Dreiviertel der
Bewerbungen sind gut

Etwa die Hälfte der
Bewerbungen ist gut

Etwa ein Viertel der
Bewerbungen ist gut

(Fast) keine der Bewerbungen
sind gut

Personalverantwortliche 

(n=91)

Sample Total 82,8%

Männlich 79,5%

Weiblich 87,4%

15 - 39 Jahre 77,0%

40 - 65 Jahre 91,5%
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15,7%

52,5%

28,9%

2,9%
0,0%

Viel zu niedrig Eher niedrig Realistisch/ fair Eher großzügig Sehr großzügig

Gehaltsangebote an Arbeitnehmer 

(n=204; MW 2,2)

1,1%

37,4%

61,5%

0,0% 0,0%

Viel zu überzogen Eher überzogen Realistisch Eher zu bescheiden Viel zu bescheiden

Gehaltsvorstellungen Arbeitnehmer aus Sicht der Personalverantwortlichen 

(n=91; MW 2,6)

Gehaltsvorstellungen vs. Gehaltsangebote

[…] Wie bewerten Sie die Gehalts-Angebote von Unternehmensseite alles in allem? || 
Alles in allem, wie bewerten Sie die Gehaltsvorstellungen, mit denen Bewerber auf Ihr Unternehmen zukommen? ||

Basis: Arbeitnehmer waren in den letzten 2 Jahren aktiv auf Jobsuche; Personalverantwortliche waren bereits auf Personalsuche

Sample Total 68,1%

Männlich 65,0%

Weiblich 72,4%
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Wichtige Aspekte: Arbeitnehmer vs. Einschätzung Arbeitgeber
Top-Box: sehr wichtig | 5-stufige Skalierung

Wie wichtig sind bzw. wären Ihnen die folgenden Aspekte bei einem Unternehmen, bei dem Sie sich bewerben?  || 
Wie wichtig sind Ihrer Einschätzung nach potentiellen Bewerbern die folgenden Aspekte bei einem Unternehmen? 

53,3%

36,7%

32,4%

31,1%

30,1%

22,6%

21,0%

14,7%

12,0%

11,6%

10,8%

38,0%

51,1%

52,2%

34,8%

45,7%

14,1%

18,5%

7,6%

9,8%

10,9%

5,4%

Gehältertransparenz, faire Entlohnung

Man kann sich mit dem Unternehmens identifizieren

Gutes Image des Unternehmens

Transparente und aktive Kommunikation von Benefits

Ist ein Unternehmen, bei dem man stolz wäre, zu arbeiten

Unternehmen setzt sich aktiv für Gleichberechtigung ein

Gute Qualität der Stellenausschreibung

Unternehmen setzt sich aktiv für Umweltschutz ein

Kreativität der Stellenausschreibung

Unternehmen hat gute Bewertungen auf Plattformen wie Kununu etc.

Unternehmen ist mit Gütesiegeln ausgezeichnet

Arbeitnehmer (n=518)

Personalverantwortliche (n=92)
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Attraktive Benefits
Top-Box: sehr attraktiv | 5-stufige Skalierung

Wie attraktiv sind bzw. wären die folgenden möglichen Benefits/ Zusatzleistungen für Sie persönlich? || Wie attraktiv sind die folgenden möglichen Benefits/ 
Zusatzleistungen Ihrer Einschätzung nach für Mitarbeiter bzw. Bewerber? 

66,0%

58,5%

56,4%

52,5%

49,8%

46,3%

42,5%

33,6%

30,9%

30,5%

25,5%

24,5%

23,6%

16,4%

70,7%

45,7%

51,1%

28,3%

50,0%

20,7%

27,2%

15,2%

18,5%

16,3%

15,2%

14,1%

13,0%

3,3%

Flexible Arbeitszeiten, freie Zeiteinteilung, Gleitzeit

Zusätzliche Urlaubstage

Ausbildungs-, Weiterbildungsangebote

Vergünstigtes Mittagessen/ Kantine

Möglichkeit aus dem Home-Office zu arbeiten

Gratis Erfrischungen z.B. Obst, Kaffee

Parkplatz am Firmengelände

Sabbaticals, Auszeit nehmen können

Firmenauto

Freizeit-/ Sportangebote

Flexible Arbeitsplätze/ Desk sharing

Betriebskindergarten

Firmenhandy

Möglichkeit Haustiere mitnehmen zu können

Arbeitnehmer (n=518)

Personalverantwortliche (n=92)
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30,5%

44,8%

33,9%

27,4%

19,2%

Sample Total (n=518)

15 - 29 Jahre (n=116)

30 - 39 Jahre (n=121)

40 - 49 Jahre (n=135)

50 - 65 Jahre (n=146)

Freizeit-/ Sportangebote

49,8%

45,7%

54,5%

52,6%

46,6%

Sample Total (n=518)

15 - 29 Jahre (n=116)

30 - 39 Jahre (n=121)

40 - 49 Jahre (n=135)

50 - 65 Jahre (n=146)

Home-Office Möglichkeit

Attraktive Benefits
Top-Box: sehr attraktiv | 5-stufige Skalierung | Arbeitnehmer

Wie attraktiv sind bzw. wären die folgenden möglichen Benefits/ Zusatzleistungen für Sie persönlich? 

66,0%

62,9%

72,7%

71,1%

58,2%

Sample Total (n=518)

15 - 29 Jahre (n=116)

30 - 39 Jahre (n=121)

40 - 49 Jahre (n=135)

50 - 65 Jahre (n=146)

Flexible Arbeitszeiten

33,6%

42,2%

35,5%

29,6%

28,8%

Sample Total (n=518)

15 - 29 Jahre (n=116)

30 - 39 Jahre (n=121)

40 - 49 Jahre (n=135)

50 - 65 Jahre (n=146)

Sabbaticals, Auszeit nehmen können
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Karriere-Aspekte: Arbeitnehmer vs. Einschätzung Arbeitgeber
Top-Box: sehr wichtig | 5-stufige Skalierung

Wie wichtig sind bzw. wären Ihnen die folgenden Aspekte in einem Unternehmen? || 
Wie wichtig sind Ihrer Einschätzung nach Mitarbeitern bzw. potentiellen Bewerbern ... 

72,0%

41,9%

20,3%

16,6%

54,3%

20,7%

8,7%

3,3%

Arbeitsplatzsicherheit

Aufstiegsmöglichkeiten generell

Vorgezeichnete Karrierewege

Schnell Karriere machen zu können

Arbeitnehmer (n=518)

Personalverantwortlich(n=92)
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16,6%

30,2%

21,5%

8,1%

9,6%

Sample Total (n=518)

15 - 29 Jahre (n=116)

30 - 39 Jahre (n=121)

40 - 49 Jahre (n=135)

50 - 65 Jahre (n=146)

Schnell Karriere machen zu können

41,9%

55,2%

47,1%

32,6%

35,6%

Sample Total (n=518)

15 - 29 Jahre (n=116)

30 - 39 Jahre (n=121)

40 - 49 Jahre (n=135)

50 - 65 Jahre (n=146)

Aufstiegsmöglichkeiten generell

Karriere-Aspekte: Arbeitnehmer
Top-Box: sehr wichtig | 5-stufige Skalierung | Arbeitnehmer

Wie wichtig sind bzw. wären Ihnen die folgenden Aspekte in einem Unternehmen? 
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Leichtigkeit einen neuen Job zu finden
Arbeitnehmer

11,2%

26,6%

32,8%

13,9%
15,4%

1 = Es wäre für mich sehr
einfach, eine gleichwertige
oder bessere Anstellung zu

finden

2 3 4 5 = Es wäre für mich sehr
schwierig, eine gleichwertige
oder bessere Anstellung zu

finden

[…] Wie bewerten Sie Ihre persönlichen Möglichkeiten in Bezug auf einen Arbeitgeberwechsel? || n=518 || MW 3,0

29,3%

37,8%
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Leichtigkeit einen neuen Job zu finden
Top-2-Box: Es wäre für mich sehr einfach, eine gleichwertige oder bessere Anstellung zu finden / 2 | 5-stufige Skalierung | Arbeitnehmer

[…] Wie bewerten Sie Ihre persönlichen Möglichkeiten in Bezug auf einen Arbeitgeberwechsel? 

37,8%

41,3%

33,5%

52,6%

48,8%

34,8%

19,9%

Sample Total (n=518)

Mänlich (n=288)

Weiblich (n=230)

15 - 29 Jahre (n=116)

30 - 39 Jahre (n=121)

40 - 49 Jahre (n=135)

50 - 65 Jahre (n=146)

Geschlecht

Alter
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Schwierigkeit bei der Mitarbeitersuche: Einschätzung Arbeitnehmer vs. Arbeitgeber

14,7%

28,6%

39,6%

14,7%

2,5%

0,0%

16,3%

41,3%

32,6%

9,8%

Sehr leicht Eher leicht Mittelmäßig Eher schwierig Sehr schwierig

Arbeitnehmer (n=518; MW 2,6) Personalverantwortliche (n=92; MW 3,4)

Ihrem Eindruck nach - wie leicht bzw. schwer wäre es für Ihr Unternehmen, aktuell neue Mitarbeiter zu finden? || 
Wie leicht bzw. schwer ist bzw. wäre es für Ihr Unternehmen, aktuell neue Mitarbeiter zu finden? 

43,2% 16,3%

17,2% 42,4%
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Fachkräftemangel im Unternehmen

6,9%

31,1%
33,2%

20,7%

8,1%

20,7%

43,5%

29,3%

6,5%

n.a.

Ja, stark Ja, eher schon Nein, eher weniger Nein, gar nicht Weiß nicht

Arbeitnehmer (n=518; MW 2,7) Personalverantwortliche (n=92; MW 2,2)

Inwieweit ist das Unternehmen, bei dem Sie derzeit beschäftig sind, als Ganzes vom Fachkräftemangel / War for talents betroffen? || 
[…] Ist Ihr Unternehmen vom Fachkräftemangel bzw. einem War for talents betroffen?

38,0% 64,1%

53,9% 35,9%
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Fachkräftemangel im Unternehmen
Top-2-Box: Ja, stark/ Ja, eher schon | 4-stufige Skalierung | Arbeitnehmer

Inwieweit ist das Unternehmen, bei dem Sie derzeit beschäftig sind, als Ganzes vom Fachkräftemangel / War for talents betroffen? 

38,0%

25,0%

35,0%

37,5%

42,2%

Sample Total (n=518)

Weniger als 10 MA (n=56)

10 bis 49 MA (n=103)

50 bis 249 MA (n=96)

250 MA und mehr (n=263)
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Maßnahmen gegen einen Fachkräftemangel
Personalverantwortliche

63,0%

62,0%

62,0%

52,2%

44,6%

42,4%

27,2%

26,1%

23,9%

22,8%

9,8%

8,7%

Verstärkte Maßnahmen um die Mitarbeiter an das Unternehmen zu binden

Verstärkte Imagepflege (Stichwort Employer Branding)

Verstärkte Investition in die Weiterbildung unserer Mitarbeiter

Verstärkte Rekrutierung unter bestehenden Mitarbeitern

Verstärkte Zusammenarbeit mit Ausbildungsstätten

Mehr Präsenz auf Online-Jobportalen

Mehr Präsenz auf beruflichen sozialen Netzwerken

Mehr Präsenz auf Online-Plattformen zur Arbeitgeberbewertung

Mehr Präsenz auf privaten sozialen Netzwerken

Wir greifen verstärkt auf Initiativbewerbungen zurück

Sonstige Maßnahmen

Wir setzen (aktuell) keine Maßnahmen

Welche Maßnahmen setzt Ihr Unternehmen gegen einen (möglichen zukünftigen) Fachkräftemangel/ War for talents? || n=92 || Mehrfach-Nennung möglich
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Beurteilung von Unternehmensmaßnahmen durch Arbeitnehmer
Top-2-Box: finde ich sehr gut / finde ich eher gut | 5-stufige Skalierung | Arbeitnehmer

52,9%

59,8%

32,2%

31,3%

25,5%

29,3%

27,2%

14,3%

11,0%

12,4%

35,3%

28,2%

42,7%

40,9%

45,6%

40,3%

39,2%

30,7%

29,2%

21,2%

88,2%

88,0%

74,9%

72,2%

71,1%

69,6%

66,4%

45,0%

40,2%

33,6%

Unternehmen setzt sich dafür ein, Mitarbeiter an das Unternehmen zu binden

Unternehmen setzt sich aktiv für Weiterbildung der Mitarbeiter ein

Aktive Zusammenarbeit mit Ausbildungsstätten

Rekrutierung unter bestehenden Mitarbeitern

Unternehmen kommuniziert aktiv ein positives Leitbild

Sind auf Online-Jobportalen aktiv

Unternehmen fördern Initiativbewerbungen

Sind auf Online-Plattformen zur Arbeitgeberbewertung aktiv

Sind in beruflichen sozialen Netzwerken aktiv

Sind in privaten sozialen Netzwerken aktiv

1 = finde ich sehr gut

2 = finde ich eher gut

Wie gut finden Sie die folgenden Aktivitäten bzw. Engagements von Unternehmen? || n=518
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Attraktivität des Unternehmens: Arbeitnehmer vs. Einschätzung Arbeitgeber

Wie würden Sie Ihr Unternehmen als Arbeitgeber beurteilen?  || 
Was glauben Sie, wie attraktiv ist Ihr Unternehmen als Arbeitgeber für potentielle neue Mitarbeiter?

19,9%

46,1%

26,8%

5,6%

1,5%

17,4%

47,8%

29,3%

3,3%
2,2%

Sehr attraktiv Eher attraktiv Mittelmäßig attraktiv Eher weniger attraktiv Überhaupt nicht attraktiv

Arbeitnehmer (n=518; MW 2,2) Personalverantwortliche (n=92; MW 2,3)

66,0% 65,2%

7,1% 5,4%
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Attraktivität des Unternehmens: Arbeitnehmer
Top-2-Box: Sehr attraktiv / eher attraktiv | 5-stufige Skalierung | Arbeitnehmer

Wie würden Sie Ihr Unternehmen als Arbeitgeber beurteilen? 

66,0%

36,0%

54,7%

79,1%

Sample Total (n=518)

Aktiv auf der Suche (n=50)

Nein, aber offen für Neues (n=190)

Nicht auf der Suche (n=278)
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Erneute Bewerbung beim aktuellen Arbeitsgeber
Arbeitnehmer

37,5%

34,6%

19,1%

6,4%

2,5%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Vielleicht, weiß nicht genau Nein, eher nicht Nein, bestimmt nicht

Würden Sie sich aus heutiger Sicht wieder bei dem Unternehmen bewerben, bei dem Sie derzeit tätig sind? || n=518 || MW 2,0

72,0%

8,9%
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Weiterempfehlung des aktuellen Arbeitgebers
Arbeitnehmer

28,8%

36,7%

25,3%

5,8%

3,5%

Auf jeden Fall
weiterempfehlen

Eher weiterempfehlen Vielleicht weiterempfehlen,
weiß nicht genau

Eher nicht weiterempfehlen Auf keinen Fall
weiterempfehlen

Inwieweit würden Sie das Unternehmen, in dem Sie tätig sind, als Arbeitgeber weiterempfehlen (z.B. auf speziellen Plattformen, an potentielle Bewerber)? || 
n=518 || MW 2,2

65,4%

9,3%
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Weiterempfehlung des aktuellen Arbeitgebers
Top-2-Box: Auf jeden Fall / eher weiterempfehlen | 5-stufige Skalierung | Arbeitnehmer

Inwieweit würden Sie das Unternehmen, in dem Sie tätig sind, als Arbeitgeber weiterempfehlen (z.B. auf speziellen Plattformen, an potentielle Bewerber)?

65,4%

36,0%

54,2%

78,4%

Sample Total (n=518)

Aktiv auf der Suche (n=50)

Nein, aber offen für Neues (n=190)

Nicht auf der Suche (n=278)
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Verbundenheit mit dem aktuellen Arbeitgeber
Arbeitnehmer

24,3%

34,4%

28,4%

8,7%

4,2%

Sehr stark verbunden Eher stark verbunden Mittelmäßig verbunden Eher weniger verbunden Überhaupt nicht verbunden

Inwieweit fühlen Sie sich dem Unternehmen, in dem Sie derzeit tätig sind, verbunden? || n=518 || MW 2,3

58,7%

12,9%
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Verbundenheit mit dem aktuellen Arbeitgeber
Top-2-Box: Sehr stark verbunden / Eher stark verbunden | 5-stufige Skalierung | Arbeitnehmer

Inwieweit fühlen Sie sich dem Unternehmen, in dem Sie derzeit tätig sind, verbunden? 

58,7%

65,8%

58,7%

49,4%

71,4%

60,2%

57,3%

55,9%

Sample Total (n=518)

GF/ leitende Position (n=111)

Nicht leitende Position (n=288)

Arbeiter/ Facharbeiter (n=79)

Weniger als 10 MA (n=56)

10 bis 49 MA (n=103)

50 bis 249 MA (n=96)

250 MA und mehr (n=263)
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Langfristige Bindung von Mitarbeitern
Personalverantwortliche

Inwieweit gelingt es Ihrem Unternehmen, gute Mitarbeiter langfristig an das Unternehmen zu binden? || n=92

13,0%

52,2%

25,0%

9,8%

0,0%

Sehr gut Eher gut Mittelmäßig Eher weniger gut Überhaupt nicht gut
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Aussagen bzgl. des aktuellen Arbeitgebers
Top-2-Box: stimme voll und ganz zu / stimme eher zu | 5-stufige Skalierung | Arbeitnehmer

23,2%

19,1%

20,8%

18,5%

12,0%

16,4%

17,0%

14,3%

34,4%

34,0%

30,7%

32,4%

32,0%

27,6%

26,3%

26,8%

57,5%

53,1%

51,5%

51,0%

44,0%

44,0%

43,2%

41,1%

Hat eine klare Unternehmenskultur

Präsentiert sich nach außen hin authentisch

Bietet mir etwas, das mir andere Firmen nicht bieten können

Hebt sich positiv von anderen Unternehmen ab

Es gelingt dem Unternehmen, gute Mitarbeiter zu rekrutieren

Fördert berufliches Weiterkommen und Karrierechancen

Zeigt, dass ihm die Mitarbeiter am Herzen liegen

Bietet viel, um die Mitarbeiter im Unternehmen zu halten

1 = stimme voll und ganz zu

2 = stimme eher zu

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen in Bezug auf das Unternehmen, in dem Sie derzeit tätig sind, zu? || n=518
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Wichtigkeit von Weiterbildung: Arbeitnehmer vs. Einschätzung Arbeitgeber

Wie wichtig ist Ihnen persönlich berufliche Weiterbildung? || Wie wichtig ist Weiterbildung in Ihrem Unternehmen aus Sicht der Mitarbeiter? 

36,7%

40,0%

16,0%

5,4%

1,9%

51,1%

37,0%

10,9%

1,1%
0,0%

Sehr wichtig Eher wichtig Mittelmäßig wichtig Eher weniger wichtig Überhaupt nicht wichtig

Arbeitnehmer (n=518; MW 2,0) Personalverantwortliche (n=92; MW 1,6)

76,7% 88,1%

7,3% 1,1%
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Wichtigkeit von Weiterbildung: Arbeitnehmer
Top-Box: Sehr wichtig | 5-stufige Skalierung | Arbeitnehmer

Wie wichtig ist Ihnen persönlich berufliche Weiterbildung? 

36,7%

50,9%

38,8%

30,4%

29,5%

46,0%

42,1%

31,3%

Sample Total (n=518)

15 - 29 Jahre (n=116)

30 - 39 Jahre (n=121)

40 - 49 Jahre (n=135)

50 - 65 Jahre (n=146)

Aktiv auf der Suche (n=50)

Nein, aber offen für Neues (n=190)

Nicht auf der Suche (n=278)

Alter

Jobsuche
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Wichtigkeit von Weiterbildung im Unternehmen

Und wie wichtig ist Weiterbildung in Ihrem Unternehmen? […] || Wie wichtig ist Weiterbildung in Ihrem Unternehmen aus Sicht des Unternehmens?

24,3%

33,0%

23,4%

14,3%

5,0%

68,5%

19,6%

8,7%

3,3%

0,0%

Sehr wichtig Eher wichtig Mittelmäßig wichtig Eher weniger wichtig Überhaupt nicht wichtig

Arbeitnehmer (n=518; MW 2,4) Personalverantwortliche (n=92; MW 1,5)

57,3% 88,0%

19,3% 3,3%
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Attraktivität von Weiterbildungsmöglichkeiten
Top-2-Box: sehr interessant / eher interessant bzw. sehr wichtig / eher wichtig | 5-stufige Skalierung

Wie interessant sind die folgenden Weiterbildungs- bzw. Ausbildungsmöglichkeiten für Sie persönlich? || 
Wie wichtig sind die folgenden Weiterbildungs- bzw. Ausbildungsmöglichkeiten für Mitarbeiter in Ihrem Unternehmen? 

77,2%

68,1%

56,2%

42,5%

85,9%

78,3%

80,4%

39,1%

Fachspezifische Weiterbildung

Persönlichkeitsentwicklung

Führungskräftetraining

Formale Abschlüsse

Arbeitnehmer (n=518)

Personalverantwortliche (n=92)
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Selbsteinschätzung: Tätigkeit im selben Unternehmen in 10 Jahren
Arbeitnehmer

17,2%

22,4%

29,2%

16,6%

14,7%

Ja, auf jeden Fall Ja, eher schon Weiß nicht, kann ich
überhaupt noch nicht

abschätzen

Nein, eher nicht Nein, auf keinen Fall

[…] Was glauben Sie, werden Sie in 10 Jahren noch bei Ihrem aktuellen Unternehmen tätig sein? || n=518 || MW 2,9

39,6%

31,3%
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Veränderung des eigenen Berufsbildes in den nächsten 10 Jahren
Arbeitnehmer

4,4%

41,3%

47,5%

6,8%

Es wird meinen Beruf nicht
mehr geben

Mein Beruf wird sich stark verändern,
es wird ihn aber weiterhin geben

Mein Beruf wird sich kaum verändern Weiß nicht

[…] Inwieweit, denken Sie, wird sich Ihr Beruf/ Ihre berufliche Tätigkeit in den nächsten 10 Jahren verändern? || n=518
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Veränderung der Arbeitsplätze im Unternehmen in den nächsten 10 Jahren
Personalverantwortliche 

14,1%

50,0%

35,9%

(Fast) alle Jobs werden sich verändern In etwa die Hälfte der Jobs wird sich verändern,
die andere Hälfte wird beständig sein

Ein paar Jobs werden sich verändern, der
Großteil wird beständig sein

Und wenn Sie nun an die Arbeitsplätze in Ihrem Unternehmen denken? Inwieweit, denken Sie, werden sich diese in den nächsten 10 Jahren verändern? || n=92 
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